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ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Α. ΚΕΙΜΕΝΟ

Γιώργος Ιωάννου, Το Γάλα (απόσπασµα)

Γάλα έχω χρόνια να πιω. Μου λένε πως το απεχθάνονται κυρίως οι µπεκρήδες. Μισώ
κατά βάθος τους µπεκρήδες και τα πιοτά. Πολλούς παρόµοιους τύπους είδα στη ζωή µου και
τους σιχάθηκα. Είµαι εξαιρετικά ευαίσθητος σ' αυτό το θέµα.

Τον καιρό της µεγάλης πείνας το γάλα, µαζί µε µερικά άλλα τρόφιµα, ήταν η µεγάλη
ιδέα µου. ∆εν ξέρω πώς έγινε και τώρα το έχω ξεχάσει, χωρίς όµως να πάψω να το σέβοµαι
ως κάτι το ιερό. Η λησµοσύνη µου αυτή δεν οφείλεται στα πιοτά. Παραχόρτασα ίσως και
δόξα τω θεώ δεν έχω για πολλά χρόνια αρρωστήσει.

Τρεις ή µάλλον δυο φορές µας έδωσαν όλο κι όλο τότε γάλα µε το δελτίο. Την τρίτη
φορά πήγα αλλά µαταιώθηκε η διανοµή. Πήγαινα σ' ένα γαλατάδικο µακρινό, στην άλλη
άκρη. Το µοίραζαν απόγευµα, έπρεπε όµως να πας να πιάσεις ουρά σχεδόν απ’ το µεσηµέρι.
Θυµάµαι πολύ ζωηρά την τρίτη και τελευταία µετάβαση µου στο ελεεινό αυτό γαλατάδικο.

Έφτασα νωρίς εκεί και µπήκα αµέσως στην ουρά, που ήταν κιόλας µεγάλη. Το χτεσινό
πάθηµα πολλών είχε γίνει µάθηµα σε όλους. Το στρίµωγµα εξαιτίας και του κρύου ολοένα
µεγάλωνε. Ο γαλακτοπώλης όµως δε φαινόταν ν’ ανοίξει το γαλατάδικο. Στο µεταξύ έγιναν
κάνα δυο επεισόδια λόγω της στενής επαφής µας, Παρ’ όλη την πείνα, όπως θα θυµούνται
ελπίζω πολλοί, άνθιζε και λουλούδιζε τότε στις ουρές το κολλητήρι.

 Κάποια στιγµή ο γαλακτοπώλης µε το καρότσι του φάνηκε. Έρχονταν όµως πολύ
γρήγορα και τα γκιούµια χοροπηδούσαν. Σαν έφταξε κοντά, µας φώναξε: «Χύθηκε το γάλα
στο δρόµο». Κανείς δε διαµαρτυρήθηκε. Έλεγαν άλλωστε πως είναι ταγµατασφαλίτης. Τη
νύχτα γυρνούσε και σκότωνε. ∆ιαλύσαµε περίλυποι την ουρά και πήραµε τους δρόµους.
Ήταν φανερό πως είχε τελειώσει κι αυτή η υπόθεση. Ήµουν απαρηγόρητος.

Στο γυρισµό άλλαξα δροµολόγιο για να µην ξαναπεράσω από κάτι πεθαµένους που
είχα δει πρωτύτερα. Τους είχαν παρατήσει, ποιος ξέρει γιατί, εκεί που αρχίζει σήµερα η
έκθεση κι ακριβώς στο σηµείο, θαρρώ, όπου τώρα υψώνεται το τεράστιο µοντέρνο γλυπτό
που εκφράζει, καθώς λένε οι ειδικοί, την αιώνια ορµή του ανθρώπου για πρόοδο και
ανάταση. Ήταν ένα µεγάλο ορθογώνιο κασόνι και τους είχαν µέσα πρόσωπο µε πρόσωπο.

Επιστρέφοντας αργά από άλλους δρόµους γρήγορα ξεχάστηκα κι άρχισα, όπως
συνήθως, να ονειρεύοµαι φαγητά. Τα φαγιά που τρώγαµε τότε ήταν κάτι απίστευτα
πράγµατα. Όλα έµοιαζαν µε κάτι το προπολεµικό, µα κανένα δεν ήταν ακριβώς το ίδιο.
Θαρρείς και το παν ήταν να διατηρηθεί η ονοµασία. Για το κατσαµάκι όµως ονοµασία
ευγενική δε βρέθηκε, θα 'ξιζε να γραφτεί µια µελέτη για τα φαγιά της κατοχής. ∆εν
αποκλείεται µερικά να γίνουν και της µόδας, όλα να τα περιµένεις. Τα πιο πολλά είχαν για
βάση τους το καλαµπόκι. Είναι µυστήριο πράγµα από που ξεφύτρωσε ξαφνικά τόσο πολύ
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καλαµπόκι. Ακόµη και στις εκκλησίες αντίδωρο καλαµποκίσιο µοιράζανε. Όλοι έσπευδαν
να πάρουν.

Θυµάµαι ένα σωρό γωνιές που είδα ανθρώπους να πέφτουν. Περνώντας τους
ξαναφέρνω στη µνήµη µου λέγοντας µια ευχή. Αν ήµασταν άνθρωποι, θα 'πρεπε σε µερικά
έστω σηµεία να υπάρχει κάτι, ένα σηµάδι, για µαρτυρία και υπενθύµιση. Σε µια µεγάλη
απεργία προπολεµική, εκεί όπου είχαν πέσει απεργοί, πάνω στα ξερά αίµατα, οι φίλοι τους
και σύντροφοί τους είχαν βάλει από µια τραγιάσκα  κι ένα  κουλούρι. Σχεδόν  αµέσως,
βέβαια, εξαφανίστηκαν αγρίως όλα αυτά. Πολλοί άνθρωποι έχουν πεθάνει στους δρόµους
αυτής της πόλης.

 Νοµίζω πως µε έχουν σώσει τα όνειρα, τα οράµατά µου µάλλον. Τότε µε είχε πιάσει
µεγάλη µανία µε το γάλα και το κακάο. Φανταζόµουν καζάνια ολόκληρα µε γάλα και κακάο
να τ’ ανακατεύω µε µια τεράστια ξύλινη χοντρή κουτάλα και να µε τυλίγει η θεσπέσια
εκείνη ευωδιά. Έριχνα, βέβαια, µέσα και άφθονη ζάχαρη, γνήσια, όχι ζαχαρίνη, που τόση
ζηµιά έκανε στην ερωτική ικανότητα πολλών. Ανεβοκατέβαζα συνεχώς τις δόσεις ώσπου
στο τέλος µπούχτιζα, βαρυστοµάχιαζα σχεδόν, απ' τα τόσο βαριά πράγµατα που έτρωγα µε
το νου µου. Ο διεθνής ερυθρός σταυρός, ευτυχώς, µας µοίρασε µερικές φορές απ' όλα αυτά
τα πράγµατα. Τι έγιναν άραγε όλοι εκείνοι οι σεµνοί ξένοι που µε τόση κρυφή συγκίνηση
κοίταζαν εµάς τα παιδιά όταν πηγαίναµε να πάρουµε τα είδη;   Πολλές φορές τους πρόσεξα
να µου ζυγιάζουν πολύ παραπάνω κάνοντας µάλιστα και τον αυστηρό. Όλοι τους έχουν
λησµονήσει.  Αν  σκότωναν ανθρώπους,  θα  ήταν σήµερα πασίγνωστοι, ίσως και
δοξασµένοι. Αλλά τι να µας κάνουν τα τρόφιµα του ερυθρού σταυρού; Η τροφή ήταν µια
καθηµερινή υπόθεση που µόνο µια γεµάτη αγορά µπορούσε να τη λύσει. Γι’ αυτό κι εγώ
είχα καταφύγει στη φαντασία. Χρόνια και χρόνια, κι όχι µονάχα στην κατοχή, τέτοια ήταν
τα νεανικά µου όνειρα. Όλο για φαγιά, για ψωµιά, για ρούχα και παπούτσια. ∆ε µου έµενε
δυστυχώς καιρός ούτε ικµάδα για πράγµατα υψιπετή και λεπτεπίλεπτα. Αργά το
διαπιστώνω, τι κρίµα! Ενώ κάτι συνοµήλικοί µου από χωριά ή πλουσιόσπιτα είναι σήµερα
µέχρι λιποθυµίας λεπταίσθητοι — και τι ντροπή! — ακόµα και µπλαζέδες...

Β. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Η µαρτυρία, το βίωµα, η εξοµολόγηση τροφοδοτούν τα κείµενα του Ιωάννου. Αφού
µελετήσετε το απόσπασµα, να γράψετε ένα ενδεικτικό χωρίο για κάθε περίπτωση.

Μονάδες 15

2. Στο απόσπασµα, που σας δίνεται, να εντοπίσετε τέσσερις διαφορετικές αφηγηµατικές
τεχνικές και να αναφέρετε τη λειτουργία τους.

Μονάδες 20

3. Η δοµή του πεζογραφήµατος του Γ. Ιωάννου θεωρείται στοιχειώδης σε αντίθεση µε
τους παλιότερους πεζογράφους. Να αναφέρετε  τέσσερα  στοιχεία  του  αποσπάσµατος
που τεκµηριώνουν τη θέση αυτή.

Μονάδες 20

4.  «Θυµάµαι ένα σωρό γωνιές που είδα ανθρώπους να πέφτουν. Περνώντας τους
ξαναφέρνω στη µνήµη µου λέγοντας µια ευχή. Αν ήµασταν άνθρωποι θα 'πρεπε σε
µερικά έστω σηµεία να υπάρχει κάτι, ένα σηµάδι για µαρτυρία και υπενθύµιση». Να
σχολιάσετε το περιεχόµενο του παραπάνω χωρίου σε µία έως δύο παραγράφους.

Μονάδες 25

5. Πώς αντιµετωπίζεται η πείνα στο απόσπασµα του Γ. Ιωάννου και πώς στο απόσπασµα
του Π. Γλέζου που ακολουθεί;
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Πέτρος  Γλέζος,  Το διακοσάρι (απόσπασµα)
Περνούσαµε τις φριχτές ηµέρες της σκλαβιάς. Οι Γερµανοί και οι Ιταλοί είχαν ρηµάξει

την χώρα, είχαν ρουφήξει κάθε ικµάδα της. Το πλήθος πεινούσε, γύριζε απελπισµένο στους
δρόµους σαν πεινασµένο σκυλί. Όλη την ηµέρα µακάβρια ηχούσε η φωνή της πείνας σε όλη
την πόλη.

Το διαµέρισµα που τώρα µέναµε ήταν ισόγειο, από τα παράθυρά του µπορούσαν να
µας βλέπουν οι περαστικοί. Έτσι, φοβισµένα µατάκια µικρών παιδιών έσκυβαν και µας
κοίταζαν, άπλωναν το χέρι προτείνοντας ένα δισκάκι για λίγο φαγητό, ένα ντενεκεδάκι για
λίγο λαδάκι. Σχεδόν κάθε µεσηµέρι η ίδια πονεµένη άγρια φωνή κάποιου µεγάλου
ακουγόταν.

— Πεινάω, καλέ κυρίες µου, πεινάω!.. ∆οµούτε, καλέ κυρίες µου, λίγο ψωµάκι.
∆οµούτε λίγο ψωµάκι...

Και φοβερό σπαραγµό αισθανθήκαµε κάποιο µεσηµέρι, όταν ο αγαπητός µας νέος
γιατρός ήρθε στο σπίτι µας, κρατώντας ένα µικρό φλιτζάνι, να ζητήσει δειλά δειλά λίγο
λάδι.

— Η µητέρα πρήστηκε... Έπαθε αβιταµίνωση!...
Πεινούσαµε κι εµείς. Όµως κρατηθήκαµε µε την βοήθεια του θεού στη ζωή, εµείναµε

σφιχτά ενωµένοι και στην πείνα και στο λίγο φαγάκι, που εξοικονοµούσαµε. Έτσι
µπορούσαµε να κάνουµε ακόµη κι ένα µικρό πιατάκι κόλλυβα στη µνήµη της µητέρας και
να το πάµε κάτω στο Τρίτο Νεκροταφείο, το νεκροταφείο της Κοκκινιάς, όπου χιλιάδες οι
φτωχοί κάτοικοι της πολιτείας και οι παρεπίδηµοι κοιµούνται τον αιώνιον.

Λοιπόν, ένα πρωινό βγαίνοντας από το Νεκροταφείο είδαµε να φεύγει απ' αυτό ένας
χλοµός αδύνατος νέος, σέρνοντας παλιό κακοφτιαγµένο χειραµάξι. Κι όταν καλύτερα
προσέξαµε, είδαµε µε φρίκη µέσα στο χειραµάξι, διπλωµένη σχεδόν στα δυο, µεσόκοπη
γυναίκα πεθαµένη. Ήταν ένας σκελετός, τα αραιά άσπρα µαλλιά της χύνονταν έξω από το
χειραµάξι και τα λυµένα χέρια της κρεµασµένα κι αυτά έξω χτυπούσαν στις µεταλλικές
ρόδες του χειραµαξιού και µαύριζαν.

Τροµάξαµε, Ένας Γερµανός στρατιώτης φωτογράφιζε, το θέαµα.
— Πού πηγαίνεις, παιδί µου, την νεκρή;  ερωτήσαµε κατάπληκτοι.
— Φεύγω, απάντησε, δεν την δέχονται εδώ. Κατοικούσε, λέει, σε περιφέρεια, στον

Αιγάλεω, που δεν δικαιούται να θάβει τους νεκρούς του εδώ!...
Μονάδες 20

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1. Πράγµατι, η µαρτυρία, το βίωµα και η εξοµολόγηση τροφοδοτούν όλα τα κείµενα
του Ιωάννου, κατά συνέπεια και το Γάλα. Η µαρτυρία αποτελεί µιαν ανάµνηση του
συγγραφέα που σχετίζεται µε ένα συγκεκριµένο και επιβεβαιωµένο και από άλλες πηγές
ιστορικό γεγονός. Σχετικό χωρίο µέσα στο κείµενο θα µπορούσε να θεωρηθεί, κατ’ αρχάς,
το εξής: Τρεις ή µάλλον δύο φορές… το δελτίο, στο οποίο αναφέρεται ότι οι άνθρωποι κατά
την περίοδο της κατοχής αγόραζαν µε ειδική κάρτα αγαθά που βρίσκονταν σε έλλειψη.
Μαρτυρία, συγχρόνως, αποτελεί και η µνεία του αφηγητή στους ανθρώπους που πέθαιναν
από την πείνα και τους παρατούσαν στους δρόµους, πράγµα που αποτελούσε ιεροσυλία
(σχετικό χωρίο: Στο γυρισµό …πρόσωπο µε πρόσωπο…). Ακόµα ως µαρτυρίες µπορούν αν
θεωρηθούν πρώτον η αναφορά στην προπολεµική απεργία και το θάνατο των απεργών (Σε
µια µεγάλη απεργία…κουλούρι) και δεύτερον η υπενθύµιση της σηµαντικής προσφοράς του
Ερυθρού Σταυρού µε τις διανοµές τροφίµων (Ο διεθνής ερυθρός σταυρός…και τον αυστηρό).

Παράλληλα, το βίωµα σχετίζεται µε εµπειρίες και µνήµες του συγγραφέα από την
προσωπική του συµµετοχή στα γεγονότα, όπως αυτές καταγράφονται και αποδίδονται στο
συγκεκριµένο κείµενο. Το κεντρικό βιωµατικό περιστατικό εδώ συνίσταται στην
µαταιωµένη διανοµή του γάλακτος και στον τρόπο που αυτή επηρέασε την ψυχοσύνθεση
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του αφηγητή. (Την Τρίτη φορά πήγα …Ήµουν απαρηγόρητος). Συµπληρωµατικά, βιωµατικό
στοιχείο αποτελεί και ο λόγος του αφηγητή για τα φαγητά της κατοχής όπως προκύπτει από
το απόσπασµα: Τα φαγιά που τρώγαµε…όλοι έσπευδαν να πάρουν.

Τέλος, εξοµολογητική διάθεση του αφηγητή παρατηρείται στα σηµεία εκείνα που
µιλάει για τον εαυτό του, τις σκέψεις, τις επιδιώξεις, τα συναισθήµατα  και τις ανάγκες του,
όπως για παράδειγµα στην εισαγωγική παράγραφο, όπου παρουσιάζεται η στάση του
απέναντι στο γάλα (Γάλα έχω χρόνια να πιω…σ’ αυτό το θέµα). Ωστόσο, το κύριο
εξοµολογητικό θέµα του αποσπάσµατος, είναι τα οράµατα του αφηγητή σχετικά µε τα
φαγητά γενικά (Επιστρέφοντας αργά…να ονειρεύοµαι φαγητά), ειδικότερα δε µε το γάλα
(Νοµίζω πως µε έχουν σώσει…που έτρωγα µε το νου µου.) σε συνδυασµό, βέβαια, µε τις
αιχµηρές αυτοειρωνικές και ειρωνικές παρατηρήσεις του για το πώς οι δυσµενείς συνθήκες
της ζωής επηρεάζουν την πνευµατική δηµιουργία (Γι’ αυτό κι εγώ…µπλαζέδες).

2. Το κείµενο αποτελείται από συνδυασµό αφηγηµατικών τεχνικών, για να τονιστεί ο
βιωµατικός και εξοµολογητικός χαρακτήρας του. Πρώτη και βασική µπορεί να θεωρηθεί η
τεχνική του συνειρµού, εφόσον ο αφηγητής ξεκινά από ένα βασικό  ερέθισµα, το γάλα, και
µε αφορµή αυτό περνά στις αναµνήσεις του από την πείνα κατά την περίοδο της Κατοχής.
(Είµαι εξαιρετικά ευαίσθητος σ’ αυτό το θέµα  Τον καιρό της µεγάλης πείνας το γάλα…).
Επιπρόσθετα µε την τεχνική αυτή ο αφηγητής συνδέει αντιθετικά το παρελθόν µε το παρόν,
την παλαιά και τη σύγχρονη µορφή της πόλης (Τους είχαν παρατήσει…πρόσωπο µε
πρόσωπο).

Εξίσου σηµαντική είναι και η τεχνική του εγκιβωτισµού / αναδροµικής ή
οπισθοχωρητικής αφήγησης, σύµφωνα µε την οποία ο αφηγητής από κάποια αφορµή
αφηγείται την προηγούµενη ζωή του σε σχέση µε την παρούσα. Συγκεκριµένα, η διαπλοκή
των χρονικών επιπέδων στο απόσπασµα που δίδεται έχει ως ακολούθως: Η αναδροµή στο
παρελθόν αρχίζει µε την αναφορά του αφηγητή στον καιρό της µεγάλης πείνας (Τον καιρό
…ιδέα µου…), για να διακοπεί αµέσως µετά µε το σχόλιό του σε σχέση µε τον κορεσµό του
σήµερα (∆εν ξέρω πώς έγινες…αρρωστήσει). Συνεχίζεται µε το περιστατικό της διανοµής
του γάλακτος και διακόπτεται µε τις αναφορές στο τεράστιο µοντέρνο γλυπτό και  στα
φαγητά της κατοχής, που δεν αποκλείεται µερικά να γίνουν και της µόδας, όλα να τα
περιµένεις. Θα πρέπει ιδιαίτερα να προσεχθεί η µνεία στην προπολεµική απεργία, όπου
παρατηρείται διπλός εγκιβωτισµός (αναδροµή στην αναδροµή). Τέλος, η οπισθοχωρητική
αφήγηση διακόπτεται στο σηµείο όπου ο αφηγητής συγκρίνει τον εαυτό του και τις υλικές
δυσχέρειες της ζωής του µε τις ανέσεις των συνοµηλίκων του από χωριά ή πλουσιόσπιτα.
Συµπληρωµατικό προς τα παραπάνω λειτουργεί και η περιγραφή (π.χ. η µαταιωµένη
διανοµή του γάλακτος, ο τρόπος που ήταν πεταµένοι οι νεκροί στο δρόµο, η επιµνηµόσυνη
τελετή των απεργών προς τιµή των νεκρών συναδέλφων τους, το όραµα του αφηγητή
σχετικά µε το γάλα και το κακάο). Στόχος της περιγραφής είναι να ενισχύσει την αµεσότητα
και την παραστατικότητα των βιωµάτων του συγγραφέα.

Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί η χρήση της ειρωνείας (τους είχαν παρατήσει…για
πρόοδο και ανάταση /, ∆εν αποκλείεται µερικά να γίνουν και της µόδας, όλα να τα περιµένεις
// Ακόµη και στις εκκλησίες …να πάρουν // Αν σκότωναν…ίσως και δοξασµένοι // Ενώ κάτι
συνοµήλικοί µου …ακόµα και µπλαζέδες) και της αυτοειρωνείας (χρόνια και χρόνια…τι
κρίµα!) µε την οποία ο Ιωάννου επιχειρεί να ξεπεράσει την αµφιθυµία του και τα σκληρά και
επικίνδυνα σηµεία της µνήµης. Παράλληλα έτσι αποφορτίζεται και το µελαγχολικό
ψυχολογικό κλίµα που δηµιουργεί η αφήγηση στο σύνολό της.

3. Η στοιχειώδης δοµή του πεζογραφήµατος αυτού του Γ. Ιωάννου σχετίζεται µε την
τεχνική του διασπασµένου θέµατος, τη µονοεστιακή αφήγηση, τις συνεχείς παρεκβάσεις και
την εκτεταµένη χρήση της αντίθεσης.

Συγκεκριµένα, το θέµα δεν παρουσιάζει ενότητα µε την έννοια της αρχής, µέσης και
τέλους, αλλά αποτελείται περισσότερο από στιγµιότυπα που εντυπωσίασαν τον αφηγητή ή
τον σηµάδεψαν τόσο, ώστε αισθάνεται την ανάγκη να τα εξοµολογηθεί (π.χ. το περιστατικό
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της διανοµής του γάλακτος, τα οράµατα των φαγητών κ.ά). Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι
απουσιάζει η κλασική έννοια της πλοκής, µε τις δραµατικές  και συναισθηµατικές
κορυφώσεις.

Παράλληλα, ο αφηγητής αφηγείται και συµµετέχει στα εξιστορούµενα
(οµοδιηγητικός), αφηγείται δηλαδή αποκλειστικά την εσωτερική ζωή ενός µόνο ανθρώπου,
του εαυτού του, ενώ τα υπόλοιπα πρόσωπα (ο ταγµατασφαλίτης  - οι απεργοί – οι σεµνοί
ξένοι – οι συνοµήλικοι) αποδίδονται σχηµατικά και αποτελούν απλώς σηµεία αναφοράς,
δηλαδή διαµορφώνουν το αφηγηµατικό σκηνικό, δε δρουν, δεν πρωταγωνιστούν. Σηµεία
του κειµένου, στα οποία φαίνεται ξεκάθαρα η συγκεκριµένη αφηγηµατική στάση, είναι τα
ακόλουθα:

- η δήλωσή του ότι δεν πίνει γάλα
- η περιγραφή της στάσης του απέναντι στους µπεκρήδες
- η αναφορά των προσωπικών του εµπειριών σχετικά µε τη διανοµή του

γάλακτος, τους νεκρούς στο δρόµο, την απεργία κλπ.
Ακόµη, σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν και οι παρεκβάσεις από το κεντρικό

περιστατικό της αφήγησης, δηλαδή την µαταιωµένη διανοµή του γάλακτος. Οι παρεκβάσεις
αυτές δεν είναι σύντοµες όπως στην παραδοσιακή πεζογραφία, αλλά τείνουν προς την
αυτονόµηση, π.χ. τα οράµατα του αφηγητή για το γάλα που αποκτούν αφηγηµατική αυταξία.

Τέλος, µέσα στο κείµενο βρίσκονται διάσπαρτες πλήθος αντιθέσεις, οι οποίες
υπογραµµίζουν τη διάσταση µεταξύ πραγµατικότητας και φαντασίας και µεταξύ
παρελθόντος και παρόντος (π.χ. οι αντιθέσεις του συγγραφέα µε τους µπεκρήδες ως προς το
πιοτό / της έντονης κατοχικής επιθυµίας του συγγραφέα για γάλα και του «χορτάσµατός»
του τα µετέπειτα χρόνια / στο κασόνι µε τους νεκρούς και το µετέπειτα καλλιτέχνηµα / του
ταγµατασφαλίτη γαλακτοπώλη και των ξένων / του φανταστικού χορτάσµατος και της
εξάντλησης από την πείνα / στην έλλειψη µνήµης των νεκρών από την πείνα και στη µνήµη
των αγωνιστών).

4. Το συγκεκριµένο χωρίο αντανακλά την προσωπική βιοθεωρία του Γ. Ιωάννου και
την κριτική του απέναντι στα δραµατικά γεγονότα της κατοχής. Συγκεκριµένα, θίγεται το
θέµα του µαρτυρικού θανάτου των ανθρώπων της εποχής εκείνης από πείνα και εξαθλίωση
και της λήθης των µεταγενέστερων προς αυτούς. Ο αφηγητής διαπιστώνει µε πίκρα ότι η
θυσία των ανθρώπων αυτών ήταν χωρίς αντίκρυσµα, εφόσον δε βρίσκεται κανένας από τους
ζωντανούς, συµπεριλαµβανοµένου και του ιδίου, να τους θυµηθεί και να τους τιµήσει.

Η στάση αυτή δηλώνει πρώτα απ’ όλα ασέβεια προς τους νεκρούς, ενώ παράλληλα
διαφαίνεται και η ηθική εξαχρείωση και η έλλειψη ανθρωπιάς του µεταπολεµικού
ανθρώπου. Ο αφηγητής δηλαδή στηλιτεύει τα σύγχρονα ήθη, επιδιώκοντας την
ευαισθητοποίηση των αναγνωστών απέναντι στον αγώνα των αφανών αυτών ηρώων.

5. Αδίδακτο κείµενο:
Και στα δύο κείµενα κεντρικό θέµα είναι η πείνα κατά την περίοδο της κατοχής και η
αντιµετώπισή της από τους απλούς ανθρώπους της εποχής,. Συγκεκριµένα παρουσιάζεται µε
τρόπο εναργή και παραστατικό η αδυναµία και η απελπισία του πλήθους από την έλλειψη
τροφίµων (∆ιαλύσαµε περίλυποι…αυτή η υπόθεση // το πλήθος πεινούσε…σε όλη την πόλη),
καθώς και ο φόβος και η παραίτησή τους από οποιαδήποτε  προοπτική αντίδρασης (Κάποια
στιγµή…και σκότωνε //Έτσι, φοβισµένα µατάκια…λίγο λαδάκι). Επίσης, τονίζεται το γεγονός
ότι η Κατοχή  είχε στερήσει από τους ανθρώπους τις ζωτικές τους δυνάµεις και τους
οδηγούσε στη δυστυχία ή την απόγνωση (Χρόνια και χρόνια…υψιπετή και λεπτεπίλεπτα // Οι
Γερµανοί …κάθε ικµάδα της).

Ωστόσο, ενώ ο Ιωάννου στο κείµενό του δείχνει ότι η πείνα επέφερε ηθική
εξαχρείωση και οδήγησε τους κατοχικούς ανθρώπους στο να µην τιµούν τους νεκρούς,
φτάνοντας ακόµα και στα όρια της ιεροσυλίας (Τους είχαν παρατήσει …πρόσωπο µε
πρόσωπο //Αν ήµασταν άνθρωποι…στους δρόµους αυτής της πόλης), ο Γλέζος δίνει έµφαση
στην διατήρηση της ανθρωπιάς και τονίζει το γεγονός ότι, παρά την έλλειψη των
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απαραίτητων, οι άνθρωποι εξακολουθούσαν να τιµούν τους (οικογενειακούς) νεκρούς, όπως
και όσο µπορούσαν (Όµως κρατηθήκαµε…των αιώνιων). Παράλληλα στο ίδιο κείµενο
γίνεται µνεία και της ιερόσυλης συµπεριφοράς των κατακτητών, στοιχείο που δεν απαντά
στο κείµενο του Ιωάννου (Ένας Γερµανός…το θέαµα).

Αλλά η κυρίαρχη διαφορά των δύο κειµένων συνίσταται στη στάση των δύο
αφηγητών απέναντι στην Κατοχική πείνα, εφόσον ο µεν Ιωάννου αντιµετωπίζει το θέµα µε
χιούµορ, ειρωνικά σχόλια και ανάλαφρο ύφος (Άνθιζε…το κολλητήρι // έριχνα…ικανότητα
πολλών //βαρυστοµάχιαζα…µε το νου µου), ενώ ο Γλέζος εκφράζει σαφέστατα την
µελαγχολία του, καταδεικνύοντας την τραγικότητα των περιστάσεων µε ύφος που αγγίζει τα
όρια του µελοδραµατισµού (Σχεδόν κάθε µεσηµέρι…Έπαθε αβιταµίνωση).Η διάσταση αυτή
τονίζεται και από τη χρήση των αφηγηµατικών προσώπων: στον Γ. Ιωάννου το α΄ ενικό
πρόσωπο δείχνει ότι η αφήγηση παραµένει στα όρια της εµπειρίας ενός µονάχα ανθρώπου
και άρα εν πολλοίς αποστασιοποιείται από το δράµα των πολλών, ενώ στον Γλέζο το α΄
πληθυντικό πρόσωπο σηµαίνει απόλυτη συναισθηµατική συµµετοχή και ένταξη στην κοινή
µοίρα.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Τα θέµατα χαρακτηρίζονται στο σύνολό τους µη αναµενόµενα και διαβαθµισµένης
δυσκολίας. Ειδικότερα, οι ερωτήσεις 1 και 4 είναι µέλλον µέτριας δυσκολίας και
προσεγγίσιµες από όλους, λίγο –πολύ τους υποψηφίους. Αντίθετα, οι ερωτήσεις δύο και τρία
είναι αρκετά απαιτητικές, καθώς προϋποθέτουν συστηµατική µελέτη, κρίση και συνθετική
ικανότητα εκ µέρους των υποψηφίων, ενώ το αδίδακτο κείµενο χαρακτηρίζεται µάλλον βατό
και χωρίς ιδιαίτερες συγκριτικές δυσκολίες.


